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guer ra , che non h a n n o mai p o t u t o essere 
a u m e n t a t i , pe rchè p ro roga t i , non h a n n o 
a v u t o nessuno a u m e n t o che quello del .15 
o 20 per cento a u t o r i z z a t o il 30 g iugno 
1918, qu ind i è che io, che ho sos t enu to 
il conce t to di e q u i t à della legge che con-
cede ques to a u m e n t o . Non voglio cer ta-
m e n t e a n d a r e ol t re ques t i che sono i 
t e r m i n i equi e giust i , per cui mi oppongo 
alla p ro roga del t e rmine . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Majolo 
ha f aco l t à di pa r l a re . 

M A J O L O . Sono d ' acco rdo che debba 
r i m a n e r e la d a t a del 30 giugno 1918 e 
ques to mio pensiero è conseguenza preci-
s a m e n t e di quello che è il r a g i o n a m e n t o 
della Commissione per g ius t i f icare la 
p r e sen t e legge. Voi a v e t e g ius t i f ica to 
ques ta legge col pr inc ip io della oneros i tà 
della obbl igazione in segui to a casi impre -
vedibi l i che h a n n o d e t e r m i n a t o la forza 
maggiore . Ora e v i d e n t e m e n t e non si può 
pa r l a r e di ques t i casi impreved ib i l i che 
h a n n o d e t e r m i n a t o la forza maggiore , se 
non per la gue r ra . 

Ora al 30 giugno 1918 noi e r a v a m o 
in t e m p o di gue r ra , ed in t e m p o di gue r ra 
era s empre più p reved ib i l e l ' a u m e n t o , 
quel la condiz ione che potesse f a r r i te -
nere l ' a f f ì t to t r o p p o basso r i s p e t t o al con-
d u t t o r e . Se voi p o r t a t e ques ta d a t a al 30 
giugno 1919, voi ven i t e invece a m e t t e r v i 
con t ro ogni pr inc ip io di d i r i t to , pe rchè 
ven i t e a dire che a n c h e a gue r r a finita 
ci possono essere cause non p r e v i s t e e 
n o n p reved ib i l i che possono s p o s t a r e 
la se r i e tà dei p a t t i c o n t r a t t u a l i . (Com-
menti). 

L O M B A R D I N I C O L A . Chiedo di pa r -
la re . 

P R E S I D E N T E . N o n si può p a r l a r e 
più di u n a vo l t a sullo stesso a r g o m e n t o , 
e qu indi non posso dar le f aco l t à di pa r la re , 
nè a l l 'onorevole Bona rd i , che me l ' a v e v a 
chies ta , nè a l l 'onorevole L o m b a r d i , nè 
a l l 'onorevole F i a m i n g o : p o t r e b b e r o par -
lare , se mai , per u n a d ich ia raz ione di vo to 
al m o m e n t o o p p o r t u n o . 

Yi è ora u n a ques t ione diversa. 
Pe r i c o n t r a t t i di semplice aff i t to per 

pascolo f u r o n o p r e s e n t a t i t r e emenda -
men t i , ai qual i ho accenna to p o c ' a n z i : 
uno da l l ' onorevo le Lissia, uno da l l 'onore-
vole Cocuzza e il t e rzo dagl i onorevoli 
Mas t ino e S a t t a - B r a n c a . P r o p o n g o n o 
ques t i onorevol i colleghi che per ques t i 
c o n t r a t t i la d a t a sia fissata non ol t re il 
q u a t t r o n o v e m b r e 1918. 

Onorevo le Lissia, non è ques t a la sua 
p r o p o s t a ? 

L I S S I A . No, no, scusi s ignor pres iden-
te, noi ci t r o v i a m o in un equivoco, che 
occorre chiarire., I l t e r m i n e del 3 novem-
bre 1918, di cui al mio e m e n d a m e n t o , ri-
g u a r d a t u t t i i c o n t r a t t i , senza d is t inz ione , 
e non s o l t a n t o quelli di a f f i t to di t e r r e n i 
ad uso di pascolo. 

U n a vo l t a che ho la paro la ne p ro f i t t o 
per assoc ia rmi alle considerazioni! f a t t e 
sulla necess i tà di non sp ingere t r o p p o al di 
là la d a t a en t ro la quale le disposizioni in 
esame devono t r o v a r e appl icaz ione . ^Mi-
n i s t ro e r e l a to re h a n n o presce l ta la d a t a 
del 30 giugno 1918, i sp i randos i a due consi-
derazioni : a l l ' a l l a rme, cioè, ver i f icatosi in 
t u t t a la v i t a naz iona le dopo Capore t to , e 
al b i sogno di non spezzare nei r igua rd i 
d e l l ' a u m e n t o dei canoni la soluzione di 
c o n t i n u i t à col decre to Sacchi n. 880. Ora 
la. p r i m a considerazione, f o n d a m e n t a l -
men te e s a t t a , i nduce a p r o t r a r r e dal 30 giu-
gno al 3 n o v e m b r e 1918 la d a t a , f a cendo la 
coincidere con quella del la e f f e t t i va ces-
sazione delle ost i l i tà , pe rchè |le p ro fonde 
a l t e raz ion i c ausa t e dal dis Ito di Capo-
r e t t o si p ro t rasse ro , anzi si agg rava rono , 
fino al giorno della sosp i ra ta v i t t o r i a . È 
da ques to giorno memorab i l e che il no-
s t ro Paese v e n n e p i b e r a t o da l l ' i ncubo e 
dal le ansie della guer ra , è dal 3 novem-
bre 1918 che la "vita naz iona le r ip rese il suo 
r i tmo no rma le e, quindi , ad esso bisogna 
riferirsi , se si vuole t ene re conto delio 
s t a t o di l i be r t à in cui vennero a t rova r s i i. 
c o n t r a e n t i nella s t ipu laz ione dei c o n t r a t t i 
agra r i . Chi ha s t ipu la to dopo l ' a rmis t i z io 
si è t r o v a t o in condizioni di l i be r t à giuri-
dica ed economica e se non ha p r e v e d u t o 
le modif icazioni success ivamen te [verifi-
ca tes i nel va lore della m o n e t a e nel costo 
dei p r o d o t t i agra r i t a n t o peggio per lui : 
è il caso di r ipe te re il classico imputet sibi. 

D ' a l t r a p a r t e col p r o t r a r r e la d a t a dal 30 
giugno al 3 n o v e m b r e 1918, non si può dire 
che si i n t e r r o m p a quella soluzione di con-
t i n u i t à col decre to Sacchi, di cui non a 
t o r t o si p r eoccupa il min i s t ro p r o p o n e n t e , 
po iché io spazio di t e m p o i n t e r c e d e n t e t r a 
le due d a t e è così b reve da non po te r s i se-
r i a m e n t e cons iderare come u n a vera e 
p rop r i a soluzione di con t i nu i t à . D 'a l -
t r o n d e se non è logico p r o t r a r r e t r o p p o in 
là il t e r m i n e in paro la , come vo r rebbe ro 
mol t i colleghi, c e r t a m e n t e g iova t enere 
nel deb i t o conto le va r ie consue tud in i vi-
gen t i nelle diverse regioni del Regno in 


